

# 措施看得到摸得着 韓正：成熟一項推一項



韓正在粵港澳大灣區建設領導小組第三次全體會議上發言。香港文匯報北京傳真

香港文匯報訊（記者 馬靜、張寶峰 北京報道）粵港澳大灣區建設領導小組第三次全體會議昨日公佈了16項惠港措施，中共中央政治局常委、國務院副總理、

粵港澳大灣區建設領導小組組長韓正在會議上強調，粵港澳大灣區在政策制定特別是惠港惠澳政策舉措方面，要讓民眾得到實惠，要讓民眾看得見、摸得着、享受得到，並強調「對港澳社會期待、民眾關心的政策舉措，只要符合法

律，條件成熟，我們都將一項一項逐步推出」。

韓正在會上首先介紹，粵港澳大灣區建設領導小組第三次全體會議的主要任務是全面深入貫徹十九屆四中全會精神，貫徹落實習近平主席關於大灣區建設的重要講話，總結今年以來大灣區有關工作，同時也研究推出一些大灣區建設的舉措，部署下一步大灣區建設的任務。

## 堅持「一國兩制」融發展大局

就粵港澳大灣區建設，韓正提出兩點要求：

一、要全面準確貫徹「一國兩制」的方針政策。他說，「一國兩制」是一項基本國策，是保持香港澳門長期穩定的最佳制度，黨的十九屆四中全會明確提出，堅持「一國兩制」保持香港澳門長期繁榮穩定，促進祖國和平統一，是我國國家制度和國家治理體系的顯著優勢之一。推進「一國兩制」發展是粵港澳大灣區的一項重大使命，任何時候都要

牢記。

他續說，要始終牢記使命，堅定支持香港、澳門融入國家發展大局，促進香港、澳門同胞的福祉，保持香港澳門長期繁榮穩定，讓港澳同胞同祖國人民共擔復興的歷史責任，共享祖國繁榮富強的偉大榮光。要始終堅持在「一國兩制」框架下，按照憲法和基本法來推進各項工作，在「一國」的前提下充分發揮「兩制」優勢，發揮好港澳獨特作用和優勢，打造全國擴大開放實現高質量發展的標杆。

韓正強調，推進粵港澳大灣區建設，要在政策落實上下更大功夫，積極穩妥推進重大政策、重點任務落地實施。要切實抓好科技創新這個首要任務，努力在關鍵核心技術創新上取得重大突破。要切實抓好推進要素高效便捷流動這個關鍵環節，加強設施「硬聯通」和機制「軟聯通」。

## 政策需惠及民眾 尤其年輕人

第二，政策制定要注重讓老百姓得實

惠。韓正說，推進大灣區建設必須貫徹好總書記關於實施大灣區建設更多、更廣惠及廣大民眾的工作要求，把此作為制訂大灣區所有政策舉措的出發點和落腳點。

韓正強調，尤其是在制定惠港惠澳政策舉措方面，更要注重讓廣大人民群眾看得到、摸得着、享受得到。

他強調，要切實抓好改善民生福祉這個出發點和落腳點，使大灣區建設成果更多惠及廣大民眾，尤其要讓港澳民眾特別是年輕人有所獲得感。要切實抓好粵港澳合作發展平台這個重要載體，打造粵港澳三地緊密合作的結合點和經濟發展的支撐點。

韓正說，這次會議討論的近期準備出台的粵港澳大灣區建設的相關惠港惠澳舉措，涵蓋教育、醫療、養老、住房、交通等各個領域，既為港澳居民在內地工作生活提供與內地居民同等待遇，也為港澳專業服務在內地發展提供更大的空間。

# 灣區再推16招 港人買樓享豁免

## 三大類措施涵蓋教育醫療養老住房交通

香港文匯報訊（記者 馬靜、張寶峰 北京報道）粵港澳大灣區建設領導小組第三次全體會議昨日下午在京召開，中共中央政治局常委、國務院副總理、粵港澳大灣區建設領導小組組長韓正在會議上表示，「對港澳社會期待、民眾關心的政策舉措，只要符合法律，條件成熟，我們都將一項一項逐步推出。」香港特區行政長官林鄭月娥在會後與傳媒見面時則透露，是次會議通過了三大類共16項普及惠及便利香港專業界別到大灣區發展的政策措施，涵蓋教育、醫療、養老、住房、交通等各個領域，將進一步便利港人在大灣區內地城市發展、就業和居住，及加強大灣區內人流、物流、資金流等方面便捷流通。

韓正昨日在釣魚台國賓館主持召開粵港澳大灣區建設領導小組會議，中共中央政治局委員、廣東省委書記李希出席會議，香港特區行政長官林鄭月娥、澳門特區行政長官崔世安等粵港澳大灣區建設領導小組成員及有關部門負責同志參加會議。

### 研配合北上用移動支付

林鄭月娥會後詳解了會議公佈的16項措施，分為三大類，惠及市民政策方面包括7項，主要有：

- 便利香港居民在大灣區內地城市購置房屋，香港居民在粵港澳大灣區內地城市購房，獲豁免所需的在本地居住、學習或工作年限證明，以及繳納個人所得稅及社保條件，使香港居民享有與當地居民同等的待遇；
- 為便利港人在大灣區內地使用移動支付服務，特區政府與內地當局商討，作出政策配合，更好地滿足了港人在大灣區內地對移動支付服務的需要；
- 在粵港澳大灣區試點推出香港居民異地見證開立內地個人銀行結算賬戶，目前該工作已經過試點；
- 保障在粵工作的港澳居民子女與內地居民子女同等享受教育；
- 探索建立跨境理財通機制，中央政府同意，探索建立雙向理財通機制，在風險可控和適切保障投資者的前提下，為兩地業界開闢更廣闊的市場和業務空間，為兩地居民提供跨境理財產品的選擇；
- 為非中國籍香港永久性居民往來粵港澳大灣區內地城市提供便利；容許在大灣區內地城市的指定港資醫療機構使用已在香港註冊的藥物和常用的醫療儀器。
- 扶持香港專業界別的政策措施則包括6項，包括：香港與內地律師事務所合夥聯營措施、法律顧問措施、特設考核措施；進一步擴大建築業專

業人士資格互認範圍；  
■擴大港澳建築業專業人士在內地執業優惠政策實施範圍；給予保險監管優待政策；取消香港服務提供者在內地設立保險公估機構的年限限制；支持港澳債券市場發展（巨災債券）。「這些措施可以更加有利於香港專業界人士進入內地，獲得更多發展。」林鄭月娥說。

### 灣區治病可用「港藥」

《粵港澳大灣區發展規劃綱要》提出要在大灣區打造全球創新高地，昨日公佈的16項措施也包括創新及科技方面，就包括支持深港科技創新合

作區建設，由位於落馬洲河套地區的「深創新及科技園」和深圳河北毗鄰河套地區的「深方科創園區」組成「深港科技創新合作區」；對進境動物源性生物材料實行通關便利；放寬內地人類遺傳資源過境港澳的限制等。

林鄭月娥感謝中央政府公佈一系列惠及香港社會不同階層市民的政策措施，認為是次推出的政策涵蓋範圍廣泛，亦是特區政府一直努力爭取的政策創新及突破，有助鞏固和提升香港在金融、醫療和專業服務方面的傳統優勢，以及發展創新及科技等新經濟增長點。特區政府會切實與相關中央部委和廣東省政府跟進落實有關政策。



新推出的措施便利港青到大灣區就業創業。圖為灣區青年科創交流活動。資料圖片

### 16項優惠措施簡介

1. 香港居民在粵港澳大灣區內地城市購房，獲豁免所需的在本地居住、學習或工作年限證明，及繳納個人所得稅及社保條件
2. 就香港居民在內地便捷使用移動電子支付作出政策配合
3. 在風險可控前提下，穩步試點內地銀行可通過其香港分支機構或同一法人集團的控股銀行，採用異地見證方式，為香港居民開立內地銀行第II、第III類個人銀行結算賬戶
4. 保障港澳居民或居民隨遷子女按規定享受居住地學前教育服務，及落實港澳居民子女按當地隨遷子女有關政策參加中考，入讀高中
5. 中央政府同意探索建立雙向理財通機制，在風險可控和適切保障投資者的前提下，為兩地業界開闢更廣闊的市場和業務空間
6. 在大灣區，持有香港永久性居民身份證的外國人可向內地當局申請辦理有效期兩年或五年以內的簽證或居留許可
7. 大灣區內地城市的指定港資醫療機構，可使用已在香港註冊的藥物和常用的醫療儀器，並以香港大學深圳醫院為試點
8. 司法部同意允許香港法律執業者同時受聘於一個至三個律師事務所擔任法律顧問，將法律顧問的聘用由核准改為備案管理，亦毋須年度註冊，亦同意允許符合資格的香港法律執業者通過特定考試取得大灣區珠三角九市的執業資質，從事一定範圍的內地法律事務
9. 延續建築界別已到期的專業資格，及讓具有香港專業學會會員資格的香港建築師、結構工程師與內地相應協會會員開展資格互認工作
10. 通過互認或考試取得內地建築及相關工程領域專業資格的香港專業人士在廣東、廣西、福建享受的相關優惠措施，擴展至內地全境
11. 中國銀行保險監督管理委員會同意延續在「中國風險導向的償付能力體系」下給予香港的優惠措施，有效期至明年6月30日
12. 取消香港服務提供者在內地設立保險公估機構的年限限制
13. 支持港澳債券市場發展
14. 就深港科技創新合作區建設，中央政府將會在便利人員、資金、貨物、信息等要素流動方面制定配套支持政策
15. 中央政府計劃在符合相關法律法規下，實施便利生物材料入境通關的措施，簡化審批程序，壓縮審批時間等，便利香港的大學和科研機構在內地進行動物實驗
16. 放寬內地人類遺傳資源過境港澳的限制，香港的大學和科研機構在內地設立的分校、醫院或分支機構如能符合特定條件，可列為試點單位

# 李希：粵挺港止暴制亂 全力建設灣區

香港文匯報訊（記者 馬靜、張寶峰 北京報道）中共中央政治局委員、廣東省委書記李希昨日在出席粵港澳大灣區建設領導小組第三次全體會議發言時表示，廣東全力落實中央要求，支持香港特區政府止暴制亂，恢復秩序。接下來，廣東將繼續舉全省之力推進大灣區建設，為堅持和完善的「一國兩制」偉大實踐作出廣東應有的貢獻。

### 七領域推灣區建設獲進展

李希表示，自上次領導小組會議以來，粵港澳三地緊密配合，大灣區建設風雨無阻，堅定前行，扎實推進。廣東堅定落實總書記、黨中央的決策部署，落實「一國兩制」的方

針，按照韓正副總理的指示要求，加強與港澳的溝通協作，舉全省之力，在七方面取得新的進展：

- 一是推動提升基礎設施互聯互通水平。港珠澳大橋、廣深港高鐵開通一年，運營良好，新橫琴口岸年底前將實現旅檢通關。
- 二是積極推動規則銜接，啟動實施灣區工程，抓好交通出行、就業創業、金融服務等領域標準、規則對接融通，廣東澳門合作發展基金已投資合作142億元，支持12個基礎設施和民生項目建設。
- 三是強化協同創新，加快推進廣深港科技創新走廊建設。以深圳為主陣地，創建綜合性國家科學中心，全面推進深港科技創新合作區建設，

啟動了香港科技大學廣州項目，全省8,000多台（套）大型設備向港澳提供服務。

四是深化民生領域對接合作。實施個稅稅補差額補貼、出入境簽注、車輛往來等便民利民惠民新舉措，高水平建設50個港澳青年創新創業基地，吸引近600個創新團隊落戶。

五是加強宣傳推介。攜手港澳，赴法國、日本等國開展推介，舉辦首屆大灣區媒體峰會、台商一起來、融入大灣區、讀懂中國、廣州國際會議等，進行宣傳，大灣區的競爭力吸引力日益增強，受到海內外廣泛關注和普遍看好。

六是全力落實中央要求，支持香港特區政府止暴制亂，恢復秩序，配

合做好澳門回歸祖國20周年慶祝活動準備工作。

七是舉辦國慶70周年系列活動。廣泛邀請港澳同胞近3萬人次參加，共同感受偉大祖國70年輝煌成就，共同感受大灣區建設的蓬勃活力和「一國兩制」的強大生命力。

### 貫徹習近平重要指示精神

李希表示，接下來，廣東將深入學習貫徹習近平總書記重要指示精神和黨的十九屆四中全會精神，按照韓正副總理和這次會議的部署要求，繼續舉全省之力推進大灣區建設，為堅持和完善的「一國兩制」偉大實踐作出廣東應有的貢獻。